

2025年湖南法院一审审结涉民生案件15.3万余件，执行到位金额65.4亿余元

公正可触摸 温暖看得见

湖南日报全媒体记者 何金燕

“摸着判决书上凹凸的盲文，心里暖暖的，这就是最实在的公平正义！”2025年初，当湖南法院首份盲文判决书送到盲人按摩师刘某某手中时，他难掩激动。

这一幕，是湖南法院司法为民的生动写照。

2025年以来，全省法院一审审结涉民生案件15.3万余件，执行到位金额65.4亿余元，用一个个真实案例、一笔笔实际行动，守护老百姓的安稳日子。

用心破堵点，日子有奔头

“盼了8年，房产证终于到手了！”临武县某小区业主郑女士的心声，道出了164户“有房无证”业主的共同期盼。

因开发商资金链断裂、手续不全，小区业主面临孩子入学、房产交易等诸多不便。

2025年初，81户业主起诉后，临武县人民法院没有“一判了之”，而是创新运用“先审典型案件立规则、再批量调解解民忧”的模式，先明确开发商办证义务，再通过在线表格简化流程，组织业主与开发商协商分担部分费用。

该案入选最高人民法院多元解纷案例库。

这一探索并非个例。去年，全省法院依法妥善审理涉房地产纠纷案件8.6万件，商品房买卖纠纷案件1.8万余件。醴陵、嘉禾等地法院破解20余个问题办证难题，8000余户业主圆了“安居梦”。

就业是民生之本。2025年，全省法院审结劳动争议、追索劳动报酬案件近5万件。长沙市芙蓉区人民法院“一站式调处中心”实现维权“一窗

通办”；娄底、岳阳法院联动工会提前调解劳资纠纷，让劳动者维权更高效。

食品医疗无小事。2025年，全省法院审结生产销售伪劣食品药品犯罪案件241件，医疗纠纷案件1300余件。祁东县人民法院“预制菜差评案”划清消费维权边界，守护“舌尖安全”；湘潭、郴州等地法院联动医保局，捂紧百姓“救命钱”。

用情护软肋，“朝夕”有暖意

怀化某中学学生宋某，因举报同学周某携带平板电脑，获老师奖励一瓶牛奶，却遭周某殴打。

责任如何划分？溆浦县人民法院经审理查明，周某打人应承担主要责任，其监护人担责5成；宋某擅自拿他人物品有过错，担责2成；学校用物质奖励鼓励举报、未引导正确维权，存在管理疏漏，担责3成。

该案入选“新时代推动法治进程2025年度十大案件”候选名单，给校园管理划下红线：不能“以举报代管理”，要走“教育+预防”的路子。

一个案的公正，彰显着全省守护“朝夕美好”的坚定。

2025年以来，全省法院审结涉未成年人民事纠纷4.5万余件，对性侵未成年人犯罪保持高压态势，重刑率达30.42%，45人被终身禁止从业；开展送法进校园、公众开放日等各种形式的普法活动3000余场，筑牢青少年成长“安全网”。

既要护童心，也要暖夕阳。去年，湖南省高级人民法院成立养老诈骗执行专班，衡阳“夕阳红色案”为受害老人返还20%本金；永定区人民法院审

结“转卖涉老赠药案”，让爱心直达困难老人手中。

用力提效率，服务更贴心

去年9月，长沙市岳麓区人民法院审理一起房屋租赁合同纠纷案时，启用“无书记员庭审”模式，庭审时长缩短30%。

这是全省法院科技赋能司法为民的一个缩影。

立案更便捷。全省法院全面推开“网上立案+跨域立案+自助立案”，在偏远地区设移动立案点，“一窗通办”成常态。张家界市永定区人民法院研发“在途速裁”App，去年有3万余名游客享受到指尖诉讼服务。

执行更给力。全省法院开展“执在暖冬”“案款兑现周”等专项行动，夜间执行、突击执行齐发力，仅“案款兑现周”就为1641名当事人发放执行款15.3亿元，让“纸上权利”切实转化为“真金白银”。

救助更温情。去年，全省法院为791案878人发放救助金1379.5万余元，从申请到发放平均时间20.55天，为困难群众送去司法温暖。

解纷更省心。去年，全省法院先行调解涉民生案件18.08万件，发送民生司法建议607份。郴州市中级人民法院推动“法拍房公积金直贷”落地，株洲市天元区人民法院督促游乐场健全监控，以个案治理推动社会治理完善。

每一份判决都连着民心，每一次创新都为了便利，每一笔执行款都暖着人心。湖南法院用实践打实的举措，让司法为民的阳光照亮千家万户。

新时代新雷锋

数字创新，让更多人与博物馆“面对面”

湖南日报全媒体记者 龙文泱



湖南省博物馆文物高精度三维采集现场。

湖南日报全媒体记者 陈萌 摄

赴“辛追夫人的晚宴”，在互动游戏中体验西汉生活；点开线上数字博物馆“山海App”，国内外95家博物馆的7.9万件文物随时可查，并不断上新；云上课程、手语导览、“移动博物馆”等，让山区孩子、听障人群也能深入了解灿烂文明……

近年来，湖南省博物馆数字创新团队瞄准“全球领先的数字博物馆”目标，坚持“强基础、重应用、育产业”的发展思路，积极探索，形成了文化与科技融合的“湖南经验”。2024年，团队入选湖南省首批“数据要素×”典型案例，以及全国第一批20个“数据要素×”典型案例，为文博行业第一家人选案例。近日，团队被湖南省委宣传部授予“新时代新雷锋”称号。

千年瑰宝的“数字永生”

身临其境的数字展览、拿起手机便可细观的3D文物、极富历史韵味的文创产品……你所见的多彩古代湖湘生活的背后，是一群人“甘坐冷板凳”的孜孜探索。

大小、造型、材质、保存状态……要想保护好、研究好，利用好文物，采集好数据，建好档案是基础。为文物建档，精确度、还原度要求高。但仅湖南省博物馆就有上百万件文物，一个一个采集，得到猴年马月？

科技让更多瑰宝加速实现“数字永生”。湖南省博物馆与湖南广电联合研发了文物神经核表面重建算法，在文物三维采集领域实现重大突破，采集效率提升80%，成本降低90%。

三维建模得毫厘无差，色彩还原要精准把控。过了算法这一关，具体操作仍然面临很大挑战。

“每件文物的大小、材质、保存状况都不一样，每次采集都要根据文物情况定制采集方案。”湖南省博物馆数据中心主任也觉得，目前难度最大的是马王堆汉墓一号墓的棺椁数据采集。

这件巨型文物占地30平方米，有近3米高。它不在库房，而在“顶流”长沙马王堆汉墓基本陈列的核心区域，博物馆每周二至周日均开放，每天有上万名观众参观。工作人员专门设计定制了可以移动拼装的特制脚手架，趁着闭馆时间加班采集。

汉代纺织品采集难度也很大。在潮湿的湖

南，它们能保存下来就很不容易了，不能穿着，很多甚至不能展开。但数据采集的信息不仅包含外形和材质，还要尽可能研究剪裁工艺、款式等方面，再通过各种手段将纺织品还原成可穿着的状态，呈现动态的效果。

而破解之道，只有沉下心来想办法、做测试。目前，文物神经核表面重建算法已在湖南、甘肃、海南等地推广应用。截至2025年9月，完成高精度三维采集的文物有1万余件。

新应用让观众感知古老文物魅力

有了文物高精度三维采集技术作为强大的支撑，湖南省博物馆数字创新团队利用VR/AR、全景漫游、5G+VR直播等前沿技术，打造了一系列在全行业具有标杆性的数字文化产品，让大众更加真切感受到古老文物的魅力。

团队制作了全国首部文物保护与修复题材科普视频《文物重生秘籍》，被评为中华文物全媒体传播精品推介项目；以馆藏文物为原型设计的动画短视频《跟着文物去旅行》面向海内外传播，全网总流量过亿。

建设线上数字博物馆“山海App”，打造由参与者主导的数字收藏、研究、展示、传播、自主学习直至创意产业的全新模式。App上推出的湖南卫视《歌手2025》节目联名款《歌韵古音》系列数字藏品，3000份藏品上线便“秒空”。湖南省博物馆党办主任、湖南芒果数智艺术科技有限公司总经理助理（兼）赵化锋介绍，截至目前2025年12月31日，“山海App”用户已达1.02亿，上线文物7.9万件，其中3D文物1.6万件。约半年时间发行了20余款数字文创产品，收入超过700万元。

以“数字马王堆”为突破口，团队不断推动文物数据资源在不同场景中的充分应用。

“数字汉生活”文化数字化项目推出的马王堆纹样基因库、线下马王堆纹样展、新汉隶字体字库等，以及计划于今年1月底在湖南省博物馆与观众见面的《辛追夫人的晚宴》VR互动剧，让2000多年前的汉代文化更加深入人心。

易于理解和操作的数字化导览与教育产品，定制的装载数字体验屏、智能互动设备的特殊车辆化身“移动博物馆”，让听障人群、山区孩子也能深入了解博物馆和文物。

光为全局添彩。始终坚持党的全面领导。把党的领导贯穿于水利改革发展全过程各方面，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，确保水利事业始终沿着正确方向前进。

确保“十五五”顺利开局。扎实做好水旱灾害防御，加快构建现代化水网，扎实推进河湖生态保护和系统治理，因地制宜发展水利新质生产力，筑牢水安全保障基础，确保防洪安全、供水安全、粮食安全、生态安全。

不断提升风险应对能力。增强风险意识，树牢底线思维，完善水安全风险监测预警与防控机制，提升极端情况应急处置能力，加强工程运行安全管理。

大力弘扬求真务实作风。坚持质量第一、安全至上，践行新时代水利精神，树立正确政绩观，深入一线调查研究，以“钉钉子”精神确保各项任务落地见效。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。站在“十四五”圆满收官和“十五五”开局起步的交汇点上，全省水利系统将在省委、省政府的坚强领导下，踔厉奋发、笃行不怠，为加快实现“三高四新”美好蓝图、奋力谱写中国式现代化湖南篇章作出水利贡献。

（作者系湖南省水利厅党组书记、厅长）

凝心聚力 真抓实干

为奋力谱写中国式现代化湖南篇章提供坚实水安全保障

朱东铁

水是生存之本、文明之源。湖南因水而名、因水而兴，水情是湖南最大的省情，水患是湖南最大的忧患。“十四五”以来，在省委、省政府的坚强领导下，全省水利系统深入践行习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路和关于治水重要论述精神，勠力同心，砥砺奋进，推动水利高质量发展取得历史性成就、发生历史性变革，为实现“三高四新”美好蓝图提供了坚实的水利支撑与保障。

一、同心共筑安澜梦，“十四五”治水交出满意答卷

“十四五”时期，我们始终坚持人民至上、生命至上，凝聚全省之力，书写了波澜壮阔的治水篇章，为保障防洪安全、供水安全、粮食安全、生态安全作出了新贡献。

水旱灾害防御能力实现大提升。加快完善流域防洪工程体系、雨水情监测预报体系和防御工作体系，成功应对了2022年历史罕见干旱、2024年“格美”超强台风，最大程度保障了人民群众生命财产安全、最大限度减轻了水旱灾害损失。

水利基础设施建设实现大跨越。积极融入国家水网重大战略，加速构建“四纵三横、一圈两带”的湖南现代化水网。“十四五”水利建设投资达2734亿元，是“十三五”时期的2.2倍，为稳经济、保就业、促发展作出了积极贡献。

水利强农惠民成效实现大彰显。省

人民政府连续四年将农村水源保障及灌溉能力提升纳入“十大民生实事”，统筹大中型灌区和小型农业水利设施建设，恢复改善灌溉面积千万亩以上。建设农村供水工程2300余处，受益人口超2000万人。水库库容和移民安置区基础设施持续完善，移民人均可支配收入增长58%。

水生态环境质量实现大改善。坚决扛牢“守护好一江碧水”政治责任，河湖长制有名有实、有能有效。幸福河湖建设成效显著，治理水土流失面积超9100平方公里。全省重点河湖生态流量100%达标，国考断面水质优良率达98.6%，居全国前列、中部第一。

水资源保护利用实现大增效。全面落实“四水四定”，从严管控用水总量和强度。“十四五”期间，全省用水总量稳定保持在控制指标内，万元GDP用水量、万元工业增加值用水量较“十三五”显著下降，农田灌溉水有效利用系数提升至0.57。水利新质生产力实现大发展。卫星遥感、测雨雷达、数字孪生等新技术广泛应用，“天空地水工”一体化感知体

系初步构建，金塘冲水库开展全国智能大坝试点，新建8个省级科技创新平台和技术创新中心，81项科技成果获得国家级、省级科技进步奖等奖励。水利领域重点工作实现大突破。持续推进投融资改革，引入社会资本近千亿元，水权交易、水土保持生态产品价值实现机制取得突破，开展全国蓄滞洪区居民迁建长效机制改革试点，实现小型水库专业化管护全覆盖，安全生产风险管控全面加强，多部涉水法规颁布实施。

二、擘画发展新蓝图，“十五五”治水征程扬帆起航

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入践行习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路和关于治水重要论述精神，锚定“三高四新”美好蓝图，聚焦提升全省水安全保障和夯实基础、全面提升，为确保中国式现代化湖南篇章取得决定性进展提供坚实水利支撑。

“十五五”期间，着力推进六项重点工作：

一是完善安全韧性的洪涝灾害防

御体系。构建洪水控制、洪水利用、洪水塑造的系统解决方案，统筹推进控制性枢纽、堤防加固、蓄滞洪区建设，加强洞庭湖一线堤防安全隐患排查整治，推动病险水库动态清零，开展大中型病险水库除险加固，系统治理中小河流、重点涝洼区及山洪沟，全面完成城市和重点镇防洪圈闭合达标，完善雨水情监测预报体系和水旱灾害防御工作体系。

二是建设系统完备的现代水网工程体系。推动实施骨干水源、灌区、引调水工程，推进各层级水网协同融合。推动大中型灌区现代化改造，深化农村供水“3+1”标准化工程建设和管护，开展新一轮小型农田水利设施建设建设和管护三年行动。

三是建立节约集约的水资源利用体系。深入实施国家节水行动，落实水资源刚性约束制度，加强取用水全过程监管，强化水资源科学调配，持续推进农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损和非常规水开发利用。四是打造幸福普惠的河湖保护治理体系。全面建设安澜江河、生命江河、幸福江河，深化河湖长制，强化涉水空间管控、河

湖生态保护治理，推动小水电绿色发展，统筹推进水源涵养与水土保持综合治理，建成更多造福人民的幸福河湖。五是形成数智赋能的数字孪生水利体系。完善“天空地水工”一体化监测感知系统，加快推进数字孪生流域、水网和工程建设，迭代优化“2+N”智能业务应用，夯实网络安全防护能力，为水利治理管理提供更具前瞻性、精准性、科学性和安全性支撑。六是健全现代高效的水利治理体系。完善涉水地方性法规制度体系，持续提高依法行政水平。提升移民安置和后期扶持管理质效，健全水利工程建设运行管理长效机制，推动水利工程公益性支撑。七是健全现代高效的水利治理体系。完善涉水地方性法规制度体系，持续提高依法行政水平。提升移民安置和后期扶持管理质效，健全水利工程建设运行管理长效机制，推动水利工程公益性支撑。

三、接续奋斗向未来，奋力开创治水事业新局面

2026年是“十五五”开局之年，开局关系全局，起势决定胜势。水利工作将按照省委十二届十次全会暨省委经济工作会议安排部署，坚持“九个必须”，实施“开局八好”，大抓落实，以一域之

奋进在三湘